

Секция «Мировая политика и международные отношения»
Кризис в Украине и отношения между Варшавой и Киевом

Каюмова Дарья Эдуардовна

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Казань, Россия

E-mail: dkaumova@bk.ru

Отношения Украины и Польши сегодня находятся в центре внимания мировых СМИ и специалистов в области международных отношений. Главным фактором, определяющим такое влияние, является политический кризис в Украине, который начался в конце 2013года и перерос в 2014 году в гражданскую войну. Именно эта гражданская война в значительной степени определила и определяет тесные взаимоотношения между Варшавой и Киевом, которые направлены против России. Однако антироссийская направленность политики властных элит обеих стран не отменяет в целом негативного отношения польского населения к Украине и политике Киева. Такой вывод можно сделать по данным социологических опросов, которые регулярно проводятся в Польше.

Еще одним фактором, сближающим Варшаву и Киев, является политика США, которые используют Польшу в качестве плацдарма для продвижения своего влияния на постсоветское пространство. В данном случае легко прослеживаются общие политические цели Вашингтона и Варшавы по интегрированию Украины в НАТО и ЕС и по инкорпорированию концепции «оранжевой» революции в постсоветское пространство. В случае провала проекта «демократизации по-американски» этого пространства, Вашингтон, тем не менее, будет стремиться создать на границах России санитарный кордон, оплотом которого будет проамериканская Украина.

Для нового президента Украины П.Порошенко Польша является ключевым партнером. Прежде всего, это связано с так называемой «газовой проблемой» и с необходимостью поиска союзников в противовес России. В данном случае, президент Украины надеется найти поддержку своей позиции в отношениях с Польшей среди населения Украины, большинство которого, по некоторым данным, считает Польшу образцом для Украины в плане продвижения в сторону евроинтеграции.

Не смотря на теплый характер польско-украинских отношений, украинская экономика все глубже погружается в пучину кризиса. В данном случае близость с Польшей не только не сможет помочь украинской экономике, а наоборот - может ударить по экономике самой Польши. Об этом говорил бывший премьер-министр Польши Дональд Туск [1].

Какую же экономическую цену может заплатить Польша за дружбу с таким неспокойным соседом? На сегодняшний день Украина является восьмым по величине рынком сбыта польских товаров. В период с 1 января по 13 марта 2015 года процент польского экспорта в Украину снизился на 6,3% [3]. Таким образом, украинский кризис уже ударил по польской экономике. Вследствие того, дружественная Варшава начинает ощущать угрозу, исходящую от своего украинского союзника, которая усугубляется увеличением притока украинских беженцев [1]. Украинские беженцы вызывают тревогу и опасения у коренного населения Польши.

Так чем обернется такая дружба для обоих государств? В состоянии ли они объединенными усилиями договориться с Россией, или же понадобится помощь Европейского сообщества? Варшава приветствует положительный настрой Европы в отношении современной «демократической» Украины. Евросоюз не против реформирования своей энергетической зависимости от России в пользу большего использования американских сланцевых месторождений. Варшава же всегда пойдет за Брюсселем. Тем не менее, Польше не следует забывать о том, что Украина не самый предсказуемый и хладнокровный союзник,

а ее лидеров отличают непомерные амбиции и непостоянство. Поэтому мы считаем, что Варшаве следует хорошо подумать, прежде чем строить свои союзнические отношения с нынешним украинским режимом, усложняя тем самым и так непростые отношения с Москвой.

Источники и литература

- 1) 1. Adamczyk Anita, Ukrainian immigration to Poland during the political crisis in Ukraine. Poland, University in Poznań. 2014.
- 2) 2. Власов А.В., Польша – Украина: нерушимый союз // Информационно-аналитический центр по изучению общественно-политических процессов на постсоветском пространстве. 2006.
- 3) 3. Dariusz Winek, Crisis in Ukraine and its economic impact on Poland. The Netherlands, Polish Chamber of Commerce. April 2014.
- 4) 4. www.ia-centr.ru (Информационно-аналитический центр по изучению общественно-политических процессов на постсоветском пространстве)
- 5) 5. Padraic Kenney, Why Poland Cares So Much About Ukraine // The International New York Times. 2014.